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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bạc Liêu 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 668/CTBLI-TTHT ngày 30/7/2021 của Cục Thuế 
tỉnh Bạc Liêu vướng mắc về việc xác định doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2020 
của Công ty Cổ phần Bia Sài Gòn - Bạc Liêu để xem xét giảm 30% thuế thu nhập doanh nghiệp 
phải nộp năm 2020 theo Nghị định 114/2020/NĐ-CP. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến 
như sau: 

1. Điều 8 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: 

“Doanh thu là toàn bộ tiền bán hàng, tiền gia công, tiền cung ứng dịch vụ, trợ giá, phụ 
thu, phụ trội mà doanh nghiệp được hưởng.”. 

2. Khoản 1 Điều 8 Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ quy 
định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp quy định: 

“1. Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng, tiền gia công, tiền 
cung ứng dịch vụ kể cả trợ giá, phụ thu, phụ trội mà doanh nghiệp được hưởng, không phân biệt 
đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. 

Đối với doanh nghiệp kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ thuế 
thì doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp là doanh thu không có thuế giá trị gia tăng. Đối 
với doanh nghiệp kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia 
tăng thì doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm cả thuế giá trị gia tăng.”. 

3. Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết số 116/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về giảm 
thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2020 đối với doanh nghiệp, hợp tác xã, đơn vị sự 
nghiệp và tổ chức khác có nêu: 

“1. Giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2020 đối với trường hợp 
doanh nghiệp có tổng doanh thu năm 2020 không quá 200 tỷ đồng.”. 

4. Khoản 2 Điều 2 Nghị định số 114/2020/NĐ-CP ngày 25/9/2020 quy định chi tiết thi 
hành Nghị quyết số 116/2020/QH14 quy định: 

“2. Tổng doanh thu năm 2020 làm căn cứ xác định đối tượng áp dụng được giảm thuế 
theo quy định tại khoản 1 Điều này là tổng doanh thu trong kỳ tính thuế thu nhập doanh nghiệp 
năm 2020 của doanh nghiệp bao gồm toàn bộ tiền bán hàng, tiền gia công, tiền cung ứng dịch 



vụ kể cả trợ giá, phụ thu, phụ trội mà doanh nghiệp được hưởng theo quy định của Luật Thuế 
thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành.” 

5. Điểm c Khoản 1 Điều 52 Thông tư 200/2014/TT-BTC ngày 22/12/2020 của Bộ Tài 
chính hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp quy định: 

“Điều 52. Tài khoản 333 - Thuế và các khoản phải nộp nhà nước 

1. Nguyên tắc kế toán 

... 

c. Các khoản thuế gián thu như thuế GTGT (kể cả theo phương pháp khấu trừ hay 
phương pháp trực tiếp), thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế xuất khẩu, thuế bảo vệ môi trường và các 
loại thuế gián thu khác về bản chất là khoản thu hộ bên thứ ba. Vì vậy các khoản thuế gián thu 
được loại trừ ra khỏi số liệu về doanh thu gộp trên Báo cáo tài chính hoặc các báo cáo khác. 

... 

Trong mọi trường hợp, chỉ tiêu “Doanh thu bán hàng, cung cấp dịch vụ” và chỉ tiêu 
“Các khoản giảm trừ doanh thu” của báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh đều không bao gồm 
các khoản thuế gián thu phải nộp.”. 

6. Điểm 1.6.1 Khoản 1 Điều 79 Thông tư 200/2014/TT-BTC ngày 22/12/2020 của Bộ Tài 
chính hướng dẫn chế độ kế toán doanh nghiệp quy định: 

“Điều 79. Tài khoản 511 - Doanh thu bán hàng và cung cấp dịch vụ 

1. Nguyên tắc kế toán 

... 

1.6. Doanh thu trong một số trường hợp được xác định như sau: 

1.6.1. Doanh thu bán hàng, cung cấp dịch vụ không bao gồm các khoản thuế gián thu 
phải nộp, như thuế GTGT (kể cả trường hợp nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp), thuế 
TTĐB, thuế xuất khẩu, thuế bảo vệ môi trường. 

Trường hợp không tách ngay được số thuế gián thu phải nộp tại thời điểm ghi nhận 
doanh thu, kế toán được ghi nhận doanh thu bao gồm cả số thuế phải nộp và định kỳ phải ghi 
giảm doanh thu đối với số thuế gián thu phải nộp. Khi lập báo cáo kết quả kinh doanh, chỉ tiêu 
“Doanh thu bán hàng, cung cấp dịch vụ” và chỉ tiêu “Các khoản giảm trừ doanh thu” đều 
không bao gồm số thuế gián thu phải nộp trong kỳ do về bản chất các khoản thuế gián thu không 
được coi là một bộ phận của doanh thu.”. 



Theo quy định của pháp luật kế toán hiện hành (Thông tư số 200/2014/TT-BTC ngày 
22/12/2014), Doanh thu bán hàng hóa và cung cấp dịch vụ không bao gồm các loại thuế: Thuế 
GTGT phải nộp (theo phương pháp trực tiếp), Thuế tiêu thụ đặc biệt, Thuế xuất khẩu, Thuế Bảo 
vệ môi trường. 

Căn cứ các quy định nêu trên, doanh thu năm 2020 làm căn cứ xác định đối tượng áp 
dụng được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2020 của Công ty Cổ phần 
Bia Sài Gòn - Bạc Liêu bao gồm toàn bộ tiền bán hàng, tiền gia công, tiền cung ứng dịch vụ kể 
cả trợ giá, phụ thu, phụ trội mà doanh nghiệp được hưởng trong kỳ tính thuế thu nhập doanh 
nghiệp năm 2020 không bao gồm thuế tiêu thụ đặc biệt. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bạc Liêu được biết và hướng dẫn Công ty thực 
hiện theo đúng quy định của pháp luật./. 
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